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KÖZMŰYELŰDÉS.
Az erdélyi róm. kath. irodalipi társulat heti közlönye

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

Rendkívüli státusgyülés mák közt, csakhogy másokra gondolhasson — tanul­
ság volt reá m nézve. De tanulság volt re óm nézve látni 
azt az elbagyatuttságot is, melyben Erdély püspöke 
végnapjait töltötte. Íme, hova oszlik az emberi nagy­
ság és méltóság, Íme mily balga dolog az, ha mi 
papok másba helyezzük bizalmunkat, reményünkett 
mint egyedül az irgalmas Isten végtelen kegyelmébe.

1 ‘1 Mítiláth Gusztiit- Jíáeo/y ineyycs püspök ur elnöki 
m ey ny tió/a.

Illésért essék az Ur Jézus Krisztus ! (Mindörökké.
Ámen .'

!'• szeutséges név erejében s oltalma alá helyez­
kedve. megnyitom e státusgyillést.

Mielőtt azonban a mai napra kitűzött tárgyso- Azt hiszem, ez könnyítette és enyhítette Istenben
rozatra áltérnénk, engedjék meg, hogy a kegyelet- boldogult szeretett elődömnek is utolsó napjait. Az

Isten kegyelme szüntelen vele volt ; erre gondolt, eznek, a bálának, 
azon íériiu iránt, a ki 15

a szeretetnek adóját leró hassam
éven át a státusgyülés vigasztalta, mert egyebe sem veit.

Mélyen tisztelt Státusgyülés ! Azt hiszem, hogyelnöke volt s erdélyi egyházmegyéjét fáradságot nem 
ismerő buzgalommal kormányozta. Nem lehet felada­
tom e megnyitó beszéd szüle keretébe illeszteni Is­
tenben boldogult elődömnek életrajzát, nem annak 
alkotásait, munkában, szenvedésekben oly gazdag- 
életét. llivatottabbak erre azok. a kik hosszú mun­
kában eltöltött életének szemtanul, jótéteményeinek 
vészesei példás papi életének szemlélői voltak. Ne­
kem csak igen rövid időre jutott a szerencse, hogy 
az ő közelében lehetnem. De ezért is áldom az is-

niucs köztünk egy is. kinek alkalma nem volt a boldo­
gulnál érintkezni, a ki ment volna attól a varázslói, 
mellet az ő jó szive mindenkire gyakorolt. Mndeuki 
át volt hatva, hogy ez egy igazán töröl metszett be­
csületes jellem (Éljenzés.), egy igazán nagy s nemes 
lélek. Azt hiszem, hogy mindnyájunk érzelmének 
adok kifejezést akkor, mikor indítványozom, hogy a 
jelen ülés folyamán érdemeit jegyzőkönyvbe iktas­
suk, hálánkat, tiszteletünket iránta lefújjuk. Éljen ! 
Éljen!) De ne elégedjünk meg ezzel, hanem legyen 
a mi kegyeletünk és hálánk változatlan, tettekben 
nyilvánuló és ne fele ¡Mik el egyházunk ezen tisz­
teletreméltó nemes alakját. Emlékezzünk meg róla 
áldozatainkban mi papok, imáikban a vüágmk. Ily 
módon számíthatunk az ö közbenjárására és áldására. 
Meg fogja áldani felülről a munkát, melyet ö kez­
dett, midőn e rendkívüli státusgyülést egybehívta, a 
mely hivatva van meghatározni azon álláspontot, 
melyet az érd. kát. státus az országos autonómiai 
mozgalommal szemben elfoglal.

leni Gondviselést, nemcsak azért, mert Istenben bol­
dogult elődöm aggkorában. legalább annak utolsó 
heteiben sikerült a reá nehezedő nagy terhet vala­
mennyire megküunyiteuetii. nemcsak azért, mert mint 
hiszem s remélem, sikerült őr életének utolsó hetei­
ben megvigasztalnom, hanem főleg azon tanulság 
miatt, melyet a vele való ezen rövid érintke­
zésből is merítettem. Mondhatom, sohasem távoz­
tam tőle a nélkül, hogy magamat jobbnak ne érez­
tem volna. Látni azt az isteni akaratban való teljes
megnyugvást, utelylyel az aggkornak súlyos törü- 
düttségét elviselte, látni azt a ruganyos, vidám ke- 
délyhaugulatot, mely Ível nagy és sokszoros fáradalmai 
és fájdalmai közt másra nem gondolt akkor sem, mint 
egyházmegyéjének papjaira, híveire, azoknak javára- Ivek azon nehézségek, melyek szerintem veszélyez­

tetik az autonómia sikerét "?

Mielőtt ennek tárgyalásába bocsátkoznánk, en­
gedjék meg, hogy egész röviden kifejthessem azt, 
általában jogosultnak tartom-e az országos autonó­
miai mozgalmat, s ha igen, miért ? Másodszor, mé­

lám! ezt a magáról való megteledkezést a fajdal­

¿ 
- 

■
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A másik nehézség az volna, hogyha a mi hive-Lehet, hogy talán téveilek, de ez az én egyéni 
nézetem, melyet szívesen alávetek a nagyméltóságn ! ink. a világi nivtik úgy fognák fel e mozgalmat, mint 
püspöki kar határozatának.

Jogosult-e az autonómiai mozgalom ? Eu annak sainak eleje vétessék. Méltóztassauak azonban elhinni.
hogy a püspök hatalma az Egyházra sohasem káros !

1. 1S48. után. miután megszűnt a katli. vallás Xem a magam érdekében beszélek, hanem az Egy- 
államvallás lenni és a bevett vallásfelekezetek mind háznak előttem fekvő történetéből. S hogy ez ne 
egyenjogúak lettek, a felekezeíek lassan kivívták történjék, arra egy módot tudok és iátok szemeim 
maguknak a szabadságot, az önállóságot egyházi előtt. Sohasem fog az bekövetkezni, hogy a mi hi- 
ügyeikben; csak mi maradtunk el. (Helyeslés. Igaz ! veink ellenünk, ¡tápok ellen fordulnak, ha a papság

hivatása magaslatán vau (Élénk éljenzés!), ha látják,
2. Miután az egyházpolitika gyászos ideje ránk hogy feláldozzák egészségüket. életüket, vagyonú- 

következett. megfosztanunk azon támasztól, melyet kát és minden tehetségüket az Egyház benső érde- 
azelött az államtól remélhettünk, mert a magát tele- keiért, a hívek lelki üdvéért, (Hosszantartó éljenzés

egy eszközt arra, hogy a püspöki hatalom túlkapá-

tartom 3 okból :

í gy van.'-

kezetlennek valló államtól nem várhatunk segélyt, i s taps.), ha látják a kivök ezt, akkor nem lesz
oltalmat, támogatást. (Elénk helyeslés !) Ez a másik ellenkező álláspontjuk a papok és a püspöki karral
ok, a miért jogosultnak tartom a mozgalmat. szemben, hanem mint engedelmes fiuk fognak e ve-

A harmadik pedig az, szűnjék meg végleg az zetök alá sorakozni. (Éljenzés !) 
a közönyösség, a mely a mai világi hiveinket az De még egyet keil pótolni. Beszélünk autonó-
egyház életévei szemben eddig — sajnos ! — éltől- miáröl és talán egészen tisztában sem vagyunk au-
tötte. (Igaz ! Ne tekintsük az egyház ügyét kizá- nak fogalmával. Nem lehet az egyéb, mint az egy-
rólag a papok ügyének. Közös az mindnyájunkkal ! ház, a kát. egyház önkormányzata, vagyis hogy az
Legyen tehát része mindenkinek a munkában, de le- egyház a neki adott szervezetnek megfelelőleg min­

den idegen elem kizárásával a saját ügyeit maga 
intézze. Az autonómia fogalmában tehát bent van a

gyen az érdemekben is.
Már most minő nehézségeket látok ezen magá­

ban véve jogosult mozgalom sikere elé gördülni ? szabadság fogalma. Kiváltja a magyar katolicizmus 
Az egyik nehézség magában szeutegyházunk is az egyház szabadságát. Nagyon jól tudjuk, hogy 

szervezeíében van. Az anyaszentegyház törvényei milyen irányban követeljük azt. E szabadságot kö­
szörűit a püspöké a korlátlan rendelkezés és a ha- veteljük az egyházi kinevezéseknél, hogy az egyházi ki- 
talom nemcsak a szorosan vett dogmatikus egyházi nevezés, a magas méltóság adományozása ne politikai ér- 
ügyekhen, hanem az u. u. világi vonatkozásuakhan deretek jutalma (Helyes ! Igaz ! Egy van !), hanem egy- 
is. a vagyon kezelésben is úgy hogy az egyház házi érdemek elismerése legyen! Kiváltjuk ezt a szabad- 
kánonjai azt mondjak a püspökre : megfeledkezik a Ságot a tanításban, hogy az egyház minden gátolás 
hivatásáról, ki e hatalmáról lemond, azt másokra át- és minden beleszólás nélkül szabadon gyakorolhassa 
ruházza. azon hivatását, melyet isteni mesterétől nyert, mi- 

E nehézség vájjon eloszlatható-e ? Szerintem igen ! dón mondta : „Elmenvéu tanítsatok !" Nem azt mondta, 
Erre mutat a Hercegprímás levele is. melylyel a válasz­
tásukat a kougreszusra bevezette. Körvonalozza ebben, 
hogy mily jogokat engedhetne át a pü-pöki kar a 
világiaknak is ?

A világiak, a hívők nem fogják soha maguknak 
vindikálni azt. hogy ők kormányozzanak. Ok a piis- gálhat. 
pöknek pusztán segélyére akarnak lenni. Vállvetve 
a püspökkel akarják az egyház érdekeit előmozdítani.
Hiszem, hogy Sz ntséges Atyánk bölcsesége, a mely 
már annyiszor megtalálta a módot, hogy az egyház álláspontomat az országos autonómiai mozgalommal 
törvényeit össze tudja egyeztetni a korszellem kivá szemben, melyet jogosultnak és kívánatosnak tartok.
Halmaival, a jeleu idők szükségleteivel, — meg fogja (Éljenzés.) 
találni a módot, hogy az egyházba az egyházszer­
vezetnek épségben tartása mellett az autonómiai szer­
vezkedés beilleszthető legyen.

hogy : „Kérjetek eugedelmet és tanítsatok,* hanem 
hogy : Én adom a hatalmat nektek a tanításra. Sza­
badságot kér a katolicizmus a vagyonkezelésben, 
hogy az alapító szándékának megfelelőleg a vagyon 
oda fordíttassék, a Ind igazán egyházi célokra szol-

Yégül szabadságot minden ágában az isteni tisz­
teletnek, az egyházi élet- és fegyelemnek.

Ezekben röviden körvonaloztam volna az én

Most már nincs más hátra, minthogy az erdélyi
autonómiáról szóljak röviden. Merészség volna tőlem 
belebocsátkozni e kérdésbe, a mikor alig jöttem ide
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8 a viszonyokat alig ismerem. Nem tudom még, két végéu Komis V. gróf igt. aleluük és Pál Isván előadó
voltak.meuuyibeu válik áldásossá az egyliázi életre az au­

tonómia. De a mint eddig is tapasztaltam, az autonómia
Az éljenzés lecsillapulása után a püspök úr lapunk 

első helyén közölt beszédével nyitotta meg az ülést. Simái 
indítványára a beszéd egész terjedelmében való jegyzőkönyvi 
megörökítését határozta el a gyűlés.

A beszéd nem csak küzben-közben ragadta lelkes él- 
e a gytilés tagjait, hanem főleg emelkedett, lelkes

üdvös munkásságot fejt ki Erdélyben és kívánatos­
nak tartom, hogy az fentartassék. Mint minden em­
beri mii, tökéletlen ; nem mondom, hogy az nem mó- jenzésr
dosulhat, de azt hiszem, hogy az autonómia a plis- befejezésének megkapó hevével idézett elő leirhatlan tapsot

^ * és lelkesedést
pöknek az alapítványok kezelésében, az iskolák feletti 
felügyelet gyakorlásában igenis segítségére lehet.

A magam részéről nem kívánok egyebet, Mélyen 
tisztelt uraim ! Szeretett papjaim és hi veim, minthogy 
ne tartsanak engem idegennek körükben. (Hosszas 
éljenzés!) Mióta a Szentlélek Úristen eljegyzett 
engem az erdélyi egyházmegyének s a felszentelő 
érsek e jegygyűrűt ujjamra tette, szemem előtt volt 
és van az én jegyesem : Az erdélyi egyházmegye.
(Éljen ! Éljen !) Ezé szivem minden dobbanása, vele

Jegyzőül Szamosi János egyetemi tanárt és Tamási 
Áron székesegyházi kanonokot ajánlotta az elnök úr ö mél­
tósága. kiket egyhangúlag meg is választottak.

Erre az igazoló bizottság tette meg jelentését : e sze­
rint a meghívottak közül megjelent : 93 egyházi és 50 vi­
lági, összesen : 83 tag é. p.

A) Egyházi ik: Gr. Majláth Gusztáv Károly püspök mint elnök 
Gidótalvi Gergely N.-Szeben, Möller Ede Brassó, Simon Jenő 
Fogaras, Tamási Áron Gyfvár, Csiki János Zalatna, Kovács 
Ferenc M -Vásárhely. Imecs F. Jákó Gy.-Fehérvár. Jung Cseke 
Lajos Udvarhely. Steinitzer Ede Gy>Fehérvár- Pál István 
előadó. Búzás Mihály Szt.-Márton. J-.ncsó Ernő Piski, Biró 
Béla Kolozsvár, Pál Antal Gyulafehérvár, Butyka Sándor 
Gyulafehérvár, Péter József Szászfenes, Bánd! Vazul Cs 
Somlyó, Csaló Ferenc Tövis, Pap János K.-Remete. Paskó 
Antal Offenbánya, Lörincz Ferenc, Sinfalva, Bárány Lukács 
Szamos i ¡vár, Oláh Antal Sz.-Keresztúr, Bakk Endre Vízakna, 
Vass Albert Gy.-Fehérvár, dr. Biliuszkv Lajos Szehen, 
Tóth Jenő Kolozsvár, Kovács Lajos Torda, dr, Kóródy 

Ezzel ¡i státus közgyűlését megliyitottnak nyíl- Péter Gy. Fehérvár, dr. Balázs Fűdre Gv.-Fehérvár, Hassák
Vidor Kanta.

élek. vele gondolkozom s ha kell, szenvedek is. Le­
gyenek arról meggyőződve, hogy éli sem tartom önö­
ket idegeneknek, hanem barátaimnak. (Hosszantartó 
éljenzés !J

vánítom ! B) Világiak . Jósika Samu hr. a státus világi elnöke, 
Tolnay Regináid Budapest, Simái Gergely Sz.-Ujvár, gr. 
Kornis Viktor Sz.-Benedek. br. Szcutkereszty György Déva, 
Szamosi Kolozsvár. Török Albert Udvarhely hr. Bornemisza 
Károly, gi. Nemes János, br. Huszár Károly Hid vég. gr. 
Béldy Ákos Kolozsvár, gr. Iiéldv Kálmán »l.-Bánd, Sándor 

Boldog emlékű I.önbart Ferenc erdélyi püspök úr ö László 1). Szt. Márton, Finály Henrik Kolozsvár. Heppes 
excellenciája végső intézkedéseinek egyike ment teljesedésbe , Lász'.ó Kolozsvár, br. Jósika‘Lajos Brauvicska. Teleki Sán- 
az. aug. 10-én lefolyt rendkívüli státusgyülés megtartásával, j dór Bpest, Csathó Gábor N.-Enyed, Betegh Miklós Torja, 
Azon tontos feladat várt pedig e státusgyiilésre, hogy állást j Béldy László Bpest, Béldy Tivadar Bpest, Pótsa József S* 
foglaljon azon mozgalmakkal szemben, melyek a róni. kát. y, György, br. Szentkereszty Béla Kolozsvái, Gvörffy Gvula 
autonómikus szervezkedés végett a leglőbn patronus, király ö l$pes‘t, Apor György Bpest. Farkas Lajos Kolozsvár Albach 
felsége reudelete következtében országszerte megindult-k. A Géza Kolozsvár, br. Rndnyánszky Béla Kolozsvár, br. Rud- 
gyülés egész lefolyása komoly, méltóságos volt, egészen nyánszky József Kolozsvár, Sándor József Déva, DoigóAl- 
illö az ott tárgyalt kérdés nagyfontosságához, s a hozott bért Kolozsvár, Betegh Imre Torda. Betegb Ferenc Gyéres. 
egyhangú határozat hú kifejezője azon higgadt megfontolás- Mlkó Bálint Cs. Szerda, Haller Károly Kolozsvár. Tamási 
nak, mely a gyűlés valamennyi tagját kivétel nélkül álba- Sándor Kolozsvár, Kis Bálint M.-ígen, Gidófálvy Géza 
tolta. Agyülés legkimagaslóbb mozzanatát mégis püs]iök urunk N.-Szeben, Szabó József Sz.-Fenes. gr. Ziehv István Földvár, 
ó Méltóságának magas szávnvaláeú beszéde képezte, mely Török A utal N.-Enyed, H. Gál Domokos *D.-Szt. Márton, 
közvetlenségével és melegségével mindenkit megragadott. Szász. Béla Kolozsvár, Mihályi Béla Kolozsvár, Deák Ferenc 
A gyűlés lefolyásáról részletesen a következőkben számo link Kolozsvár, Koos József Kolozsvár, Deák Ignác Rudnóth, 
be : Betegh Sándor M.-Szengyel.

A rendkívüli státusgyülés lefolyása
1897. augusztus 10-én

Az idei gyűlés, mint a pár év előttiek rendesen, a rk. 
füg) inna/inni dísztermében tartatott.

Agjülés előtt méltó«ásros Majláth Gusztáv Károly gróf, 
püspök úr a lőtéri templomban <1. e. 9 órakor Veni Sanctet 
és szentmisét tartott, melyen a státusgyülés tagjain kivül — 
kiknek számára külön hely volt fentartva — a buzgó hívők 
igen nagy sokasága volt jelen.

Mise végeztével a püspök úr a plébánia épületben lévő 
szállására, a megjelent tagok pedig a gyülésterembe 
siettek, hol Jósika Samu báró király ő felsége személye kö­
rüli miniszter úr ö excellenciája indítványára l/i 11 órakor 

küldöttség indult püspök urunknak a gyűlésbe való meghívá­
sára. E küldöttség tagjai voltak : Komis Viktor gróf. Kovács 
Ferenc, Péter József, Pótsa József, Török Albert, Kiss Bá­
lint és Zicbv István gróf.

E küldöttséggel érkezett meg püspök úr ö méltósága 
1 211-kor s lelkes éljenek közben eltoglalta helyét az elnöki 

emelvény asztalának közepén : balján Jósika báró, az asztal

Jósika S. báró indítványára a gyűlés Pápa ö szentsé­
géhez hódoló feliratot intézett ö Szentsége áld ását kérve 
működésére. A felirat szövege melyet Szamosi János, egvet. 
tanár szerkesztett, következőleg hangzik :

Fideles dioecesls Transsylvanlcae a decessore meo 
vocatl lit perlractent, qua rations possit antiqua autonomía 

rom. catolieonim bujus dioecesis 
in excogitatam, paratamqne generalem catolieorum Hungá­
riáé autonómiám injmigi iuvoeito Spirltu Sineto iu testi­
monium pietatis amorisque tilialis erga Sanctitatem .Stiam 
adeunt excelsmn Suae Sanctitatis tronuin orantes ut eisdem 
benedictionem apostolicam gratiosissime impertiré dignetur.

ccn -

quae vocatur

t Gustaras Carolus Majláth 
episcopus Transsylvaniae.

Pál István igt. előadót hívja fel most elnöklő püspök 
urunk, hogy olvassa tel az igazgató tanácsnak a gyűlés 
egyedüli tárgyára, az autonómiára vonatkozó javaslatát.
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latunk kifejezése mellett táviratilag ezt kérjük. Ez azonban 
azon intézkedés által, a mely elrendeli, hogy a m i gyár- 
országi katolikus egyház autonómiáját szervező gyűlésbe a 
mi egyházmegyénkből is a képviselők az 1869. évi októ­
ber lm 25-én jóváhagyott vá'asztási módozat szerint válasz­
tassanak. figyelmen kívül hagyatik a mi reáuk nézve sőre,mes, 
mert nekünk, a kiknél az autonómia törvényes alapon már 
szervezve van,jogunk van képviselőinket a státnsgy illésből vá­
lasztani s őket onnan küldeni ki.

A javaslat, mely szerkesztőjénél? a státus törté-iéti fej­
lődésében való teljes otthonosságát, mély belátását és ala­
pos tárgyismeretét tanúsítja, s megd ön illetlen logikával fejti 
ki az elfoglalandó álláspontot, következőleg hangzik :

Mélyen tiszteit Mátnsgyülés !
Tudva van, hogy ö vs. és apostoli királyi Felsége 

Bévsbeu f. évi május hó 14-én legkegyelmesebben kibocsá­
tott le^-túlsóbb elhatározásával, a vallas és közoktatásügyi ni. 
kir miniszter előterjesztésére, az 1870. évi okt. hó 20 ára 
egyl»cuivott kongresszust befejezettnek nyilvánítva, megen­
gedni méltóztatott, bogy a magyarországi katolikus egyház 
önkormány/.itának szervezésűre jelen elhatározása keltétől 
számitott liât hónapon bellii uj kongresszus bivassék egybe. helyezett vagyon szempontjából ma is arra utalnak benniin- 
A kongresszus egy belli vasának : ívd ¡ára és munkálkodására két. logy statusunk külön autonómiáját önállóan fent ártsuk,
nézve az 181*5. évi ívv. 29 én keil legfelsőbb elhatározása- Midőn azonban ezen álláspontunkat kifejtjük és annak
hau tóglaiiak veendők irányadóul : egyben ó Felsége lel ha- kifejezést adunk, meg vagyunk arról győződve, hogy nem
talmuztu a lo liaros here gpri mást, hogy a most emütett leg- akar a int. státusgyüiés mereven elzárkózni az egyetemes
felsőbb ellmrá^o/ás keretei közt a kongresszus egybehivása egyház aiitonomikus mozgalmától.
us Vezetuse tekintetében a szükségeseket eszközölje. Hiszen már negyedszázaddal ezelőtt 1873-ban, mikor

Az 1>95. évi november hő 29-én kelt legfelsőbb el ha- státusunk mai alakban első gyűlését tartotta, feliratban kérte
tarozás szerint pedig a kongresszus ezúttal is az 1869. évi a vallás- és közoktatási minisztert, nogy az ország ossz -s
okt. hó 25-en kelt legfelsőbb elhatározással helybenhagyott katolikusai várakozásának megfeltdőieg a kát. önkormányzat
választási szabályzatban meghatározott mon ou alakítandó életbeléptetését minél előbb eszközölje* a mit 1874-ben

tartó t gyűléséből ismételt. Legújabban pedig múlt 1S9(>. évi 
A bibornok-herc gpri más a nyert felhatalmazás szerint rendes gyűléséből egyenesen ő Felségéhez folyamodott, hi­

tt választást a szervező kongresszusba t. évi május in* 29-én zalom teljesen kérve, hogy sokféle uralkodói gondjai között
kibocsátott körlevelével az 1869. évi okt. 25-én jóváhagyott leghűségesebb katolikus alattvalóinak közös óhajtásán»!

megemlékezni és az országos magyar katolikus autonómiát 
Ezen m »dozatban azonban az. erdélyi lóm. kát. státus- hatalmas szavával legkegyelmesebben megteremteni méltói­

ról us annak autonom iájáról szó sincs, mintha nem is létez- tassé k.
ne. Fedig 1 tűzik. tiégi vágyódása valósult tehát meg, kérése nyert ki -

Nehogv autoiiómiánknak ezen ügyeimen kívül marad á- elégi test sfásusimknak a magyarországi katolikus egyház
sából arra bármely irányban is valami sérelmes követkéz- autonómiáját szervező gyűlés összehívása ál al. Nemcsak tehát,
telesek szá: mazzanak, és hogy a megindult autonómiai moz hogy el nem zárkózhatik statusunk az erre irányult tnozgal-
ga! mák kai szemben módja legyen státusunknak nyilatkoz- inak elöl, de sőt meg vagy un!: győződve, hogy azokat a
m : iuég június havi ülésünkből felkértük világi elnök w/v in. t. státusgyüiés üdvözli, azokkal rokonszenvez, melegen
tése alatt egy bizottság által boldog emlékű püspökünket. együttérez.
hogy státusunkat rendkívüli gyűlésbe hívja össze, mit is Azonban egyúttal az az erős meggyőződésünk, hogy
azóta az t iban elhunyt főpás/tur a legnagyobb készséggel státusunk az országos katolikus önkormányzat szervezetébe
tett. életű végperceiben i> bizonyságát adván annak, hogy csak ügy léphet hu, ha a szervezésnél ősrégi jogainkra és
autonómiánkat becsüli, ahhoz ragaszkodik, és azt sértetlenül sajátos viszonyainkra iskolai és vagyoni ügyeinkben kellő
tea akarja tartani. figyelem torditfatik, a mit annál inkább reményiünk e>. mert

Ismeretes- m. t. státusgyüiés, hogy az erdélyi róm. felfogásunk szerint a nagy általános szervezet mellett külön
kát. statusnak, vagy mondjuk ma, hogy az erdélyi püspök tigyeiem lesz lord il au dó minden egyházmegye sajátos vi-
megyei iónt. kát. státusnak autonómiája alapszik az A prob. szunyáira, úgy. hogy mindenik egyházmegyének meg legyen
F. 1. t. 1. ai; 31. a Leo]*oid-féle diploma 1. pontján, Ferenc a maga helyi külön autonómiája, a miknek mintegy kifolyá-
k irály unk 17‘ *- évi május 2ö-áu az országgy illéshez intézel t sa kuli hogy legyen a mindnyájuk fölött á I i ó egyetemes
levele 45. pontján, O Felségének 18i'»7 é\¡ agus/tus 19 én nagy autonómiai szervezet a maga leiadatával. Mielőtt tehát,
kelt legte’S'ihb elnatározásán. a meldet Eötvös miniszter státusunk nyilatkoznék, hogy meglevő autonómia ával az ál-
>9í", ein. >z. alatt kuzölt. az 1M"»5 évi XL111. t. c. 14 §-áu. talános szervezetbe bemegy e ? látnia kell- liugy min » lesz
T re tőrt miniszternek 1873 évi H*0s ein. >z. alatt kelt létra- ezen szervezet és nyilatkozatát esik ahhoz képest teheti
tán és még részben «» Felségének 1893 évi november l én
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A külön jog az annak alapján keletkezett, fejlődés és 
sajátlagos helyi viszonyok, a többféle tan- és nevelő inté­
zetek us azok fe ti tartására szolgáló nagyrészt ingatlanokba

meg.

valaszla-i in<nl«*/.at szerint rendelte is el.

meg.
Az a feladata tehát ezen státusgyülésnek, hogy az er­

délyi római katholikus státus álláspontját az országos önkor­
mányzati kongresszus irányában állapítsa meg és jelölje meg 
azon módozatokat és feltételeket, a melyek szerint az erdélyi 
róm. kath. státus autonómiáját az országos kát lolikus »ín- 
kormányzat keretébe beilleszteni kívánja.

Éhez képest .*an szerencsénk a mélyen tisztelt státus­

keit legfelsőbb elhatározásán, a mely 
alatt adatott ki.

Ezekből eléggé látható, hogy az erdélyi róm. kát. egy­
ház autonómiája törvényes alapokon nyugszik.

Elismerte autonómiánk jogos voltát < * cs és apostoli 
kir. Felsége az áltál is, hogy a mikor 1><7. évi március 22 
kén a enigma általános renduzusere kia<ita iegle!s»»bb ellia- 
táruzását, a 5. pont alatt megfontolandónak mélfóztatik jelezni, gyűlésnek elfogadás végett következő pontozatokat előtér 
hogy a congrua szabályozása hrdéiyre is kit érj észt essék-e i j jeszteni :
mely esetben mellőzhetetlenül az érd. róm. kát. státus is Mondja ki a státusgyüiés, hogy :
meghallgatandó s az ottani különleges viszonyok is figyelem- 1. Sérelmesnek tartja, hogy a magyarországi katholikus
be veendők, és csakugyan státusunk a lel kész i congru át a egyház autonómiáját szervező gyűlésbe a képviselők válasz
minket megillető önkormányzat jogalapján is rendezte. tása autonómiai szervezetünk meghallgatása és hozzájárulása

Tudm kell tehát, hogy nálunk az autonómia külön nélkül az erdélyi egyházmegyében is az 1869 évi október
jog alapján törvényesen szervezve van és hogy az miot élő 25-én jóváhagyott választási módozit szerint rendeltetett el, 
Organismus ősidőktől fogva működik, a melyről még maga- holott nekünk a státusgyülésből van jogunk képviselőinket 
nak a Fápúnak is vai tudomása, a mit eléggé igazol ö szent- kikUldeu\
»égének soha ki nem maradott válasza, a melyben gyülé- 2. Mindazonáltal akarván, hogy egyházmegyénk is az
sUnkre áldását adja, valahányszor státusgyiiléseiukböl bódo- országos kougiesszusou képviselve legyen, nem tes'.Uak az
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ellen kifogást. hogy ez alkalommal kivételesen a képviselők Szól arról, hogy mit ért ő az autonómián, elfogadja az
egyházmegyénkben is az einlitett módozat szerint választás- igazgatótanács előterjesztését.
sanak. hhből azonban státusunk önkormányzati jogkörére Hozzá szóltak még Hálás Kndre dr. ki még élesebb
és törvényes önállóságára nézve semminemű következtetést hangot szeretne használni az igazgatótanács által javasa It 
nem csak meg nem engedhetünk, de ragaszkodunk ama jo- óvásban, de ez idejüleg mégis elfogadhatónak tartja azt.
gunkboz, hogy státusunk tagjait s azok egyetemét képvisel- továbbá Jósika Sámuel br., mire az értekezlet az előterjesztést
ni törvényesen és kizárólag csupán mi, az. önknrmányzatilag cgyhanyuktg a magáévá leszi.
szervezett status van hivatva s ennél lógva a congresszuson így a megállapodás megtörténvén, püspök úr a gyűlést
az ciilélyi egyházmegyéből ez. alkalommal a fennebbiek ste- i megnyitja s felhívja Pál 1. előadót az. előterjesztés 4. pont-
riut kivételképen megválasztott küldöttek részvételével a ho- jának újból való felolvasására.
zandó határozatok státusunk területén érvénynyel csak úgy uf. Györffy Gyula fölöslegesnek faltja a javaslati pon­
es annyiban fognak bírni, lia ésa mennyiben státusunk sza- tok ujabb felolvasását és indítványozza, bogv az. egyhangu- 
bályszerii módon közgyBlésileg elfogadja : éppen az/n a ! ¡.lg elfogadtassanak.
küldöttektől megvárja, hogy a kongresszuson már meglevő ¡ A közgyűlés zajos éljenzés Közt egyértelműen hozzá-
jogaiuk korlátozására avagy éppen csonkítására nyilatkoza- , járni ;lz igazgatótanács javaslatához.
tokai ne tegyenek. j (;r. Majláth ilv értelemben enunciálja a határozatot.

3. Positiv törvényeken, hosszas joggyakorlaton és kirá- 1>el lstváu előadó most felolvassa a liercegprimáshoz
Ivi rendelkezéseken nyugvó ősi autonómiánkhoz ragaszko- i intézendő leiiratot, mely az. igazgató tanács javaslatában fog- 
flunk ugyan, s azt fel nem adjuk, de a magyarországi auto- 
nómikus mozgalmakat örömmel Üdvözöljük es előre is készsé­
günket nyilváuitjuk. hogy a magyar egyetemes katholikus 
autonómia k Etelékébe baléjiUiik, li i sikerül olyan szerveze-

i laltakat tartalmazza.
A felirat szintén elfogadtatik.
(Ír. Majláth, mielőtt bezárná a státusgyiilést. fölemüti. 

hogy ő nála a gyűlés egyik előkelő tagja : dr. GytSrfl'v 
tett lioz.li: leire, a melybe a i-i autonómiánk eddig gyakor- <iyuta ,.[|en ai. a vad emeltetett, hogy tagja egy bndarnsii 
lőtt jogaink csorbítása nélkül beilleszthető lesz. ! szabadkőműves-páholynak, a Corvin-páiiolyuak. E/.t fölein

t- I-'V meghatározott állás|.ontuukat az egybegyülendő : litve_ a (JijSpr,k alkalmat kíván adui Gvörflyuek, liogy ezzel 
kongresszusnak az elnöklő bibornok-liereegprimás ur ö Emi- va,i,ia| szemben tisztázhassa magát." 
nenciája utján átiratban innen a slátusgyiiléshől tudomására | (jyörtfy Gyula (szólni kíván.)
adjuk. ¡ Sándor László főispán, mű lőtt Györftv ielszóialna, siet

Az előterjesztés tárgyalásába bocsát.koz.ás előtt ./ősién megjegyezni, hogv elide személyes természetű ügyek voíta-
S. báró indítványozza, hogy az elnök úr fügesz.sz.e fel a gyú- ¡ képen nem a közgyűlés e'é valók. Kivételesen meghallgat- 
iest, és alakuljunk át értekezletté, hol a kérdést megvitas- ; hatják ugyan Györffy válaszát, de ki kell fejezni, hogy ez 
sok. mert szükségesnek tartja, hogy e fontos kérdésben a ; a jövőre nézve iireeedensül nem szolgálhat. (Elénk helyeslés.) 
gyűlés lehetőleg egyhangú határozatot hozzon : már pedig j Györffy Gyula kijelenti, hogy meggyőződése szerint e
a gyűlés tagjainak (a helyi körülmények miatt nem jelen- j kérdés nem tartozik a gyűlés elé, s e szempontból nem érzi 
hetven meg Kolozsvárt a gyűlés előtt egy nappal) nem volt ¡ magát kötelezettnek a nyilatkozatra : de mégis köszönettel 
alkalmuk az, előterjesztés és javaslat előleges tárgyalására. | tartozik az elnök urnák azért, hogy alkalmat adott neki a 

Minthogy ezt helyesléssel fogadták, a püspök úr kihir- ¡ nyilatkozatra, ha már személye ellen az. 
deli. hogy a gyűlés értekezletté alakúi s felkér: a hallgató- ¡ püspöki székig is kiterjedt s kijelenti, hogy <> nem szabad­
ságot a teremből való eltávozásra. Ez megtörténvén, a kérdés kőműves, nem is volt az; az a Györffy Gy., a kind említést 
a tárgy fontosságához illő részletes megvitatás alá kertit, mely- ¡ tesznek Nagyvárad képviselője.
ben az igazgalótauáesi javaslatban taglaltak ellen felhozható ¡ Gr. Majláth, megjegyezve, hogy ennek a személy es ügy nek 
.¡.n/ndiUmakut Kudnyátiszky József es Kiss Bálint hosszasabb tárgyalása a jövőre precendeust nem képezhet, azt indítva 
beszédek kíséretében adták elő. nyozza, hogy a státusgyütésneb, különösen pedig az igaz­

gatótanácsnak ne lehessen tagja az. a ki szabadsomüves.
A közgyűlés zajos helyeslés közt hozzájárul az indít

áskálúdás egész, a

Hozzá szóltak a kérdéshez, tv.entkeresz.ty György báró, 
ki teljesen osztozik az igazgatótanácsi előterjesztés ieltogá- I
sábau, Györftv Gyula, ki löleg azon vészes következményekre : vanyboz. ...hív »’fel a gyűlés ügyel,né., melyek akkor állanának be, ha . Györlly Gyula ,ava, atara a a ».«sgyOles telkes el,en­
nem íejeznök ki teljesen az. eddigi eljárás miatti aggodalma- «• között nie egen üdvözli az u, ,,hspvkot
inkát ' nem logad,.ók el az. igt. előterjesztésének fő.eg 3-ik Gr. Ma,lat!, koszaim a bizalmat es kosaim az. elnok-
nontját. Alis,,,du,,,,,ak mondja hogy „L »„ képviselők legye- larsanak ; l,r. Jósika Sámuelnek taradozasat a k. a »essz,
vek - s lehetnének, ha ez előterjesztést el nem fogadnék ¡ tavaiból pót ide, hogy megossza ve e az eh, ss g t>»zte■
- kik a Státus szervezetével s szabályaival egészen ellenié- ; (Llenk ejeuzea.) A legyzokőnyv >, elesitesoel meDbz.uu
tes álláspontra beivezkedhetnéuek az országos autonómiai C-naly Henrik, B.ro Bel» es Dorgo Albert tagokat, a püspök 
kongresszuson; s in, a lő : hogy az egyetemes gyűlés ez 1 d. u. \äl órakor a statusgyűlest bezár,a, megkíván a tagokat
esetben ránk nézve olyan kötelező határozatokat hozhatna, ¡ barátságos ehedte.lyeü eddig szerzett s törvények által elismert és biztosi- ! Ezzel a közgyűlés, az elnök lelkes cltetese közben,
toit jogainkat koutiskálnák.

Helyeslés közt fejtegeti, hogy a mi képviselőink köte­
lesek magukat az. itt hozott határozatokhoz s eddigi szabá­
lyainkhoz szorosan tartani , fejtegeti, hogy a 4. pont­
ban kifejezettek nem az. országos autonómia fölállítására 
nézve folyó mozgalmak iránti bizalmatlanság jelei, hanem a 
2. és 3-ik pont alattiak jól megfontolásával, kétségtelen bi­
zonyítékai annak, hogy még a mostani ránk nézve sérelmes 
körülmények között is megelégszünk az egyszerű óvással, 
nem azt teszsz.ük, mire jogunk volua, hogy merev ellenállást 
tanúsítsunk jogaink iguoralása mialt, de sőt támogatjuk, de 
egyszersmind kifejezzük azt is, hogy „a többség ránk nézve 
kötelező határozatokat nem hozhat, ha csak mi azokhoz hozza 
nem járu’uuk.“

iné véget ért.

.y - ©----------------—

TARCA1 X
Ai

A nyerges! hősök emlékére
Ez hát a hely, ez hát a szent tető,
Hol a szabadság vitt haláltusát.
Hol egy maroknyi űzött, csonka had 
Titáuerövel vede nőt, hazát ?
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Nem győzhetél, ile tetted fenn marad 
Es áll neved időtlen évekig,
Míg itt az echo székelyszóra kél,
A inig csak e hegy éggel mérkezik.

A h'r aranyos szárnya hordja szél, 
Kinek végsorsa becsület vala, —
A dajka róla sző hintés mesét,
A pásztoroknak róla zeng dala. 
Fegyverliecsillet, székel y büszkeség, 
Világító nap a derült egen.
Jöhet borii, jöhet véráradat.
Hozzád méltatlan e faj nem leszen !

Es te hegy és te züidelii virány. 
Őrizd örökre, a hős csontokat,
Hogy béke. áldás, nyugalom között 
Pihenjenek szép, szende álmokat.
S te Isten, a ki fenn uralkodói, 
Bocsásd e népre jobb jövő korát. 
Ailj bonszerelmet adj acélszivet. 
Hogy élve, halva áldjuk a hazát !

Itt a kebel, itt a szent ihletés 
Úgy teldobog és érez érzetet,
Melytől a holtak álma csendesül.
Mely tettre gyújt egy élű nemzetet.

Az isten ujja volt ! Leverve már 
A szent szabadság láncba öltözött 
A fecske, gólya fészket nem talál 
Gyermeksikoltás, nökvnynyek között. 
Kossuth Lajos, e harci óriás,
Veszett hazáján sír, zokog, szalad.
A csonka hős honn vérzik, éhezik 
S nincs ápolója, nincs kenyérfalat.

Vsak egy erő, csak egy gát álla még 
Székelyszivekböl rakva sziklaként,
Mely e gerincbe nőve bátorán 
A messze zúgó völgybe heteként.
A muszka zúg ott, ádáz szolgáltad, 
dies, enyészet Írja írtait,
A n-»erényt orozva ejti meg,
A templomokra uszkököt hajit.

Es törve tör e hegygerincre fel.
De áll Tuzson. áll a maroknyi had,
Az. ágyú büg, a harci kürt sikolt,
A föld remeg, a lárma égbe bat.
Fegyverre székely ! Kard, ki kardra moss ! 
A hős a hegyről e szót zengi le.
Ma meghalunk, ma Spárta mi vagyunk 
Es e hely lesz az új Thermopile !. , .

Es harc emészt, vad, mint a sorsbarag,
Mint óceán, ha sziklagátra tör,
A hegy megindul. jaj, nyögés, halál,
Az. iszonyat maga holttá gyölöt . . .
Piros patakba foly a hanti vér 
Piros patakba túl ezer kozák,
S halál nyögés közt, vad szitkok között 
NemUnket és önsorsuk átkozák.

Mi ád erőt, hogy a köszáli sas 
Megvédje fészkét; inig egy tolla tárt é 
Mi ád erőt. hegy emberáradat 
Megtörni nem tud székelyt cs magyart >
E szent hazának földje, halmai,
A délibáb, a Tátra s/.Ulte meg 
Ezt az erős, ezt a vitézi fajt,
Mely győzni, halni íúd, de nem remeg.

Hiába mind ! A szív legyen acél,
A kar legyen lesnjtó cgi lang,—
Leonidas elvérezik, de győz, 
ilyöz Epliialtes, a cudar, bitang.
Ha áru ás. csel Ügyed meglopá,
Ha sors, ha Isten, minden ellened, 
Herustratest megőrzi a mese,
Neked buknod kell. győzni nem lehet.

Nem győzbetél te ősi sziityafai 
Bitang, hazátlan áruló miatt 
Eladva kardod, véred, mindened,
A szörnyű áradat visz, tiz, ragad.

I

i

i

i

!

!

Bálintit (jyörgy.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

Az érd r. k státus középiskolái.
A bnisstá r. k. tögymnasiumnak 1SU6 7. tanévi Értesí­

tőiét Vargyasi Ferenc igazgató szerkesztette. A bevezető ér­
tekezést Bordeaux Árpád tanárnak „A római nmnicipimuok 
politikai szervezete“ e. nagy gonddal Írott tanulmánya al­
kotja. (5-150. II)

A gymnasium tanári kaia 1-t tagból áll; ezek közül 
12 rendes, 2 helyettes. A tanári kar ex évben két új erővel 
gyarapodott, u. m. Gyergyai Dezsővel, a ki a class, pldlo- 
logial tanszéket tölti he és Bordeaux Árpáddal, ki a latin 
és történelem helyettes tanára lett. — A tanév a rendes 
körülmények közölt vette kezdetét ; a taniiás menetét semmi 
zavaró körülmény nem gátolta, a tandas az intézetnél télen- 
nyáron 7 órakor kezdődött és az alsóbb osztályokban négy­
szer egy héten 7 —11-lg tartott, kétszer meg 7 — 12-ig, a 
felsőbb osztályokban négyszer volt hetenkint 7 —12-ig elő­
adás, kétszer pedig 7 — 11-ig. az ezenkívül megmaradó órák 
azon délutánokon tartottuk meg, melyeknek délelöttje csak 
11-ig vol* elfoglalva. Itt azonban nem mellőzhetünk el egy
észrevételt : azt hisszük, hogy az. 5 óra hosszat folyó tanítás 
nemcsak a tanuló figyelmét és erejét fárasztja ki tendkivü- 
lileg, hanem még a tanárét is szerfölött kimentette. Nem 
képzelhetjük, milyen lehet a tanuló ügyelnie az. ötödik 

!. oraban 1
Az ifjúság háromszor tartott iskolai ünnepet : november 

5-én. Sz. Imre napján, márc. 15-én és végre máj. 23-áu nyil­
vános előadást rendeztek az. ifjúsági segítő alap javára. Ki­
vált ez utóbbinak nagy sikeréről a brassói la].ok is elisme­
rőleg nyilatkoztak (az Értesítő szerint.) Megemlitendőnek 
tartjuk azt a szép szokást is, hogy az év bezárásit szintén 
megünneplik, a mikor egy a gymnasinmot végző ifjú búcsú­
beszédet is tartott. l"gy látszik, a közönség is érdeklődik az 
ifjúság ezen elismerést érdemlő mozgalmi i iránt ; ugyanis az 
előkelőbb egyéniségek mindannyiszor részt vettek az ünne­
pekben. sőt nehányan egy pár forinttal hozzá is járultak a 
szorgalmasabb tanulók megjutalmazásához.

Az iskolának négy alapja van, ú. m. jntalmi alapja
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(318.5U írt.), gymnasium! zászlóalapja (30 írt.) önképzőkört tennie, 82 9% meg ismétlésié utasittatott. Hasrm'okéneu júl
alapja (231.48 frt), ifjúsági segítő ala|i¡a (409.01 írt.) — sikerttltoe.b mondhatjuk az érettségi vizsgalatot, ugyanis 28
Ösztöndíjat 5 tanuló élvezett 537 írt összegben ; jutalmat 22 jelentkező tanulóból csak kettőt kellett visszautas! tani, ki­
tanuló. nyert ; 27'tanuló a tandíj egész vagy félösszegének rom javító vizsgálatot tehet, a többiek (23) sikerrel tették
fizetésétől volt felmentve s ezen a réven 332.50 lit. segít- le a vizsgálatot.
ségben részesültek. Meg kell említenem, bogy a tanári testület a tanulók

A brassói r k. főgymnasium tanulóinak összes száma szellemi látókörének szélesítése végett „Kiránduló Egye-
a múlt tanévben 171, év végén 108 volt. Ennélfogva az in- sületet“ alapított, melyet jelenleg Csató János vezet. A fiatal
tézet a kevésbé népes iskolák közé tartozik, melyben az egyesület már 191 frt vagyonnal rendelkezik : a múlt iskolai
oktatás eredménye kedvezőbb, a tanár munkássága hatéko- ! évben 31 tanuló az elnöknek és Pál Gibor tanárnak 
nyahb lehet. A 108 tanulóból a táblázatos kimutatások sze- ¡ tése alatt Brassóba bárom napos kirándulást tett. 
rínt haladó volt 70.19%, javító vizsgálatot 10.12% tehet, j A kép, melyet ezen adatok alapján a szemlélő a som- 
11.31%-nak ismételnie kell, 0.6% végleg elntasittatott. Az ¡ lyai gymnasiumról nyer, általában kedvező. Vajba fejlődé 
érettségi vizsgálaton 12 jelentkezőből 1 jelesen, 2 jól, 5 : sét ezután se akadályozná semmi hátramaradás, 
egyszerűen érett. 4-et 2 hóra visszautasítottak.- ezért, az 
iskola munkásságának eredményét kielégítőnek tekinthetjük, i 

.4 csikaomlyoi r. le. Jíigymnasiuai Értesítőjét Bandi Va- j 
zul igazgató adta ki. Az értekezést Bailó István irta. Lehető ; 
rövid ismertetését akarjuk nyújtani az. érd. kát. középisko- j 
Iák értesítőinek, épen azért nem terjeszkedhetünk ki a nagy . 
gonddal irt értekezés bírálatára ; részünkről mindazon»1 tal

veze-

( Folyt.) — a.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Piispvk urunk 6 inéit Aliig:« t. hó 9-én reg­

kedves kötelesség biztatni a fiatal Írót, hogy hálás téren ' gél indult el kíséretével együtt székhelyéről Kolozsvárra, hová 
próbálta meg erejét, a melyben lankadatlan törekvéssel szép d. e. 11 óra körül érkezett meg. 
sikereket élhet el. A vasúti pályaháznál a püspök nr fogadására in égj e- 

leotek : az egyházközség egyházi és világi képvi selöi, 
a státus igazgató-tanácsának tagjai teljes számmal, a 
város, a vármegye, a kir. tábla és a törvényszék kép­
viselői, a róiu. kát. iskolák tantestületei, az ipirtestület 

A tauitás rendes menetben folyt. Hivatalos látogatást küldöttjei, s a tanítóképző igazgatósága stb.
A egyházközség nevében dr. Szamosi János üdvözölte 

lelkes szavakkal a fiatal főpásztort. Gr. Majtáth püspök vá-

Az intézet tanári kara 14 tagból állott, kik egy okle­
veles helyettes tanárnak kivételével mindnyájan rendesek. 
Ezenkívül a rendkívüli tárgyak tanítására egy rendes tanító 
is volt alkalmazva.

tett a gymnasinmuál Pál István, mint az igazgatótanács 
megbízottja és Kuncz Elek tankerületi főigazgató.

Az ifjúság Sz. Katalinnak, az intézet védöszentjének Iászában megköszönte a szives fogadtatást s kijelentette, hogy
ünnepét színi előadással ülte meg ; hasonlóig megülte a ti- örömmel jött Kolozsvárra, sziikebb értelemben veit hazánk-
növelö is .Sz. Mihály napját. Ez év bezárása itt is díszesebb ¡ iiak a metropolisába. De ezenkívül Kolozsvár egyike az er- 
leíblyásíi volt. Ezenkívül az önképzőkör három nyilvános ! delyi részek legtekintélyesebb egy házközségeinek és a ptis- 
gyülést rendezett u. m. okt- tl-áu, febr. 7-én (a Toldi meg- j pök szereti hinni, hogy egyike a legbuzgóbhaknak is. Biztosítja 
jelenésének félszázados ünnepén) és márc. 15-én. j az egyházközséget. Iiogy föpásztori gondoskodásának min-

A esik Somlyói gymnasium tanulóinak száma nehány év j ‘lenkor kiváló tárgyát fogja képezni a ko.ozsvárl egyliázköz- 
óta majdnem megkétszereződött. Ezt az örvendetes fejlődést j ségnek és a városnak — hazánk e gyöngyének — felvlrá- 
az intézet rendkívüli kedvező viszonyainak köszönheti, is- goztatása. 
mereUs olvasóink előtt az a nemes és eléggé nem dicsér- A püspök beszédére ismét iölzugott az éljen. Az él­
hető pártfogás, melyben Csikinegye középiskoláját részesíti, j Íea/-és csillapulta «tán Albaeh Géza polgármester a város ne- 
A limit tanévben történt az a nevezetes mozzanat, Iiogy 50000 ! vében mondott üdvözlő beszédet, mit a püspök nagyon szi- 
frtot szavazott meg az iskolának a megyeszékhelyére leendő vélyeseu megköszönt.
áttelepítésére. Az ' 1896/7 iskolai évben is megadta nevelő ! A státus igazgató-tanácsa részéről dr. Fiuály Henrik
alapjából a rendes segélyeket. Különösen azt kell felemüte üdvözölte a főpasztort, mint a státus új egyházi elnökét. A 
Iliink, hogy a ruházati alapból 50 és ló beszerző alapból 47 püspök azt válaszolta :
ifjút segített 5—50 fiiig terjedő összeggel. Ezeken kívül ti ¡ — Nemcsak elnök, hanem dolgozó napszámos akarok
tanuló kézi ösztöndíjat élvezett : 54 a tin Ívelő intézetben 
ír. int köz- vagy maga »alapítván vus nyert ellátást. A tandíj 
egész összegének tizetése alól 17 tanuló, felének fizetése alól ; szasabban beszélgetett Pál István t. kanonokkal és Albaeh 
2ti tanuló volt (elmentve. Ez adatok alapján bátran elmond- polgármesterrel.
hatjuk, liugv az egész or?zágbau nincs egyetlen középiskola üdvözlések után a püspök n küldöttségtől kiserve
sem, melynél a tanulók kedvezőbb teltételek mellett toly- kiment a pályaházból és gr. Béldi Ákos főispánnal es Pál

István t. kanonokkal együtt kocsiba szálltak es megindult 
; a hosszú kocsisor a főtéri templom felé.

A templom bejáratánál Biró Béla apátplébános fényes 
segédlettel logadla a püspököt és üdvözlő beszédet intézett 
a főpásztorhoz, melyre gróf Majlátli válaszolt, Isten áldá­
sát kérve az egyházmegyére és a kolozsvári egyházközségre.

A beszédek elhangzása után átnyújtotta Biró Béla apát- 
plébános a püspöknek az egyház rózsákkal ekitett kulcsait, 
melyeket gróf Majlátli jelképes érintéssel átvett, aztán a 
„Légy üdvözölve ki az Lr nevében jösz“ jelmondattal díszí­
tett portálén a templomba tértek he.

Biró Béla oratiot mondott a kolozsvári dalkör énekének 
közreműködése mellett, melyet a plispÖK ájtatosan imádkoz­
va hallgatott végig, aztán ismét a papság 
ment lakására, a plébánia épületébe, hol már számos küldött­
ség várta.

lenn i.
Ezután kezet szorított gr. Béldi Ákos főispánnal és hosz­

tathatnák tanulmányaikat. Méltán lehet és kell is többet 
várni egy ilyen iskola tanítványaitól.

Különben az Értesítő soraiból az ki is látszik, hogy 
az ifjúság viseletével meg vannak tanítóik elégedve. „Az 
ifjúság vallásos élete buzgó, erkölcsi viselete megfelelő volt, 
mihez hozzájárult a tanárok jó példáján kívül az, hogy e 
faluhelyen hiányzik az ifjúság erkölcsének megmételyezé- 
sére szolgáló alkalom.“ (Ért. 114. I.) Kár volna tehát csupán 
ebből a szempont:,ól is olyannnyira kiváukozui Szeredába 
csak azért, mivel város !

A kedvező körülményeknek megfelelőig nagyon sike­
resnek látszik a tanítás eredménye is. Bár mindent nem 
akarunk a kedvező körülmények javára számítani, hanem 
készséggel elismer) lik a kipróbált tanári kar fáradhatatlan 
munkásságát is.

Az év elején beiratkozott 359 tanulóból év végéig 338 
maradt. Ezekből csupán 8°/,-nak kell javító vizsgálatot

kíséretében át

Elsőnek Kolozsvár városa tisztelgett Albaeh polgármes-
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ter. izrûii a róni. kát. státus igazgatótanácsa dr. Finály Hen- i hazati igen szép hazatias ünnepségnek volt tanúja és részese» 
riegyet. tan. vezetése mellett. A papságot és az egyházköz- mely a Nyergestetön folyt le, kapcsolatosan a „nyergesi
séget Biró Béla npátplebáoos vezette- Ezután a kir. tábla és honvédeinléK“ felavatásával. Az érdeklődő közönség kedvé-
tanitutesíület tisztelgése jött sorra. ért röviden elmondjuk az ünnepség előzményeit és lelojyá-

;«ói Majláth püspök ur a délutánt munkával töltötte: sát. 1849 augusztus 1-én Alcsik és Kászon vízválasztóján
ugyanis az igazgatótanács tagjaival konfeiák a státusgyülés az úgynevezett Nyergestetön állotta útját Tuzson János hon-
eu Kerülő ügyben. véd őrnagy mintegy 800 emberével a Háromszék felöl Csikba

X státusgj ülés. melynek lefolyását lapunk első részé- özönlő muszkaáradatnak. Az aránytalan és a mieink részéről
heu adtuk, bevegeztével a püspök ur a „Központi szálloda“ oroszlán erővel vívott csata reggeli B órától 11 óráig tartott,
dísztermébe barátságos ebédre hívta meg a gyűlés tagjait és A székely vitézség, a kedvező hely és a szabadságharcnak
!<’■>!) noiabilitást. Az ebéden 90-en vettek reszt, fel kell em- csak nem utolsó erümegteszitésc csodákat miveit. Az óriási
litenlins, hog> az ebéd alatt, mely a hosszú menü dacára kozáksúg többszörös rohama kudarcot vallott, mig végre egy
r aid ido alatt véget ért, a püspök ur ö méltóságának ki- kászoni Tima nevezetű hitvány áruló illat mutatott a be-
vánságára eg\ dikcio sem voit s épen ezért éreztek magú- gyek között a muszkának. A székely honvédek eként két
kai a meghívónak egészen fesztelenül s oszlott szét az il- tüz közé jutván, menekülni voltak kénytelenek s karjuk
:UsZ"társas ig a legkedvlyesebb hangulatba.!. erejével menekülés közben is s ímet nélkül vágták az elleu-

l*ü*|>ól«. »arunk ö mélio^ága a kolozsvári séget. E harcban sox vitéz székely elesett s egy részük ott
>ía usg> ü.ésr«'. t. hó 12-én a d. e. gyorsvonattal érkezett pihen három közös sírban a Nyergestetön. Most. a bukaresti

^vkhviyére. áayy-B"hhnjasszony ünnepén ö méltósága hazafias székelyek mintegy millenáris ajándékul köemléket
t«u M ünnepi szt misén pontitikálni es ennek végeztével szt. készítettek az elesett hősöknek. Ennek t.rtottuk felavatása
beszédet tartani. Már az nap estve Budapestre utazik, hogy 
a ti-rendihaznak f. hó lB-án tartandó ülésén részt vegyen s 
egyéb tontos ügyeit elintézze. Értesülésünk szerint f. hó 

körül tug székvárosába visszatérni.

(

vissza

ünnepét 8-áu, a következő programúi szerint :
A nyergestetöi honvédemlők felavatásának ünnepélye 

Mikő Bálint Csikmegye főispánja védnökségé alatt 1897. 
aug. S-án. 1. L). e. 10 órakor tábori szent mise a helyszí­
nen : végzi ftdö Veress Antal n.-kászoni alesperes-plebanos. 
Szent mise alatt az alcsiki tanitói kar énekel. 2. Énekel a 
tanítói kar. 3. Megnyitó beszéd s az ennék leleplezése, tartja 
Benedek István a honvéd-egyes i 1er elnöke. 4. Alkalmi köl­
temény 5. Emlék-beszéd, tartja Koós Ferenc kir. tanácsos, 
nyug. tanfelügyelő. 0 Énekel a tanitói kar. 7. Záró beszéd, 
tartja Becze Antal csikmegyei alispán, akadályoztatás esetén 
Mihály Ferenc megy« i főjegyző fogja tartani. ,s. Induló, 

a zenekar.

l'ap^zenleléu. Püspök a.útik ö méltósága f. bó 
an Í r. Ba inth Bt»eiltJ¿ szí. ferecc-rendi szerzetest dia­

kon issa. t iió 30-án ugyancsak ót. Noszkó Béla és Hmstk 
f/ - z erdély-egyházmegyei diakónusokat aldozú-papokká 
fogja t" szentelni.

— A papi lelki szt gyakorlatokra
uatkozúlag usgos és ft. Steiuiczer Ede t. kanonok 
és papuevelo-ictézeti lelki-igazgató úr ezennel köz­
hírré teszi, hogy habár a szt. gyakorlatokra egyház- Játsza 
megyénk papjai közül szép számban jelcnrkeztek. 
mégis a jelentkezés terminusát f. hó 2U-ig hosszabbítja 
meg. A 2l>-án túl jelentkezők figyelembe nem vehe­
tek. mivel akkorra már az elszállásolással^ élelmezés-

vo-

Az ünnepség lefolyásáról röviden megjegyezzük, hogy 
:iz minden tekintetbei; impozáns v.H.i. Szt. mise alatt az a ! esi k i 
káutortaui'ói kar B a k a János derék karmester és s/.tmár- 
toni Kántor vcze é»e al.it! következő darabokat adta elő • 
Mária. Mária hajnali szép csillag, szövego P á j er Antaltól, 

se. remiben kell lenni, lézen értesítés a központi dallama B a k a Jánostól ; Jöjjetek angyalok ¡ «ísrégi ének.
Solo énekek az összegyűlt néppc: együtt : A d meg országun­
kat és Boldog asszony anyánk ! Az ünnepélyen négyes hangra 
elénekelték a Himnnst és a Szózatot. A derék tanitói kart 
és a jó öreg karmestert igazi dicséret és tisztelet illeti meg, 
hogy fáradságot nem kiméivé, ily nemes művészettel emel­
ték az isteni tiszteletet és ünnepi hangulatot. B e n e d e k 
István csikmegyt-i honvédegyesületi elnök hazatias érzéstől 
duzzadó beszedheti nyitotta meg az ünnepet és a székely- 
súg hódolatá'. kifejezvén az elesett hősök iránt, levétette 
a lepek az emlékkőről, mire ó —f> ezer ajakról hangzott el 
a kegyelet kiáltás t. Erre T a ni á s Imre tusnádi tanító* 
csengő Imugon szónoki hévvel és nagyszerű alakítással sza- 
lialta cl B á I in t b György gyulafehérvári tanárnak ünnepi 
ódáját, mely az ünneplő közönséget valósággal elragadta és 
szűnni nem akaró tapsolásra indította, (Az alkalmi ódát 
jelen számunkban közöljük. Szer :.)

papságnak is szól.
t ul du óm iái képviselővé Székely-Kei es.'.túrt 

az :í^usztus hó S-áu tartott gyűlésen egyhangúlag U;/ron 
rt választották meg.

%ia|>iíváiiyi literiek a í, hó 11-én tartott 
'gazgat'.-tanácsi Uhsuii. melyen püspök urunk méltósága 
e n-'ridt. a k 'Vetkezők: a n>t:n/s:nbtn¡ 17réz-tíruahéizba Bálva 
J zsef. Dávid Gyula. Demény József, Dikai József, hr. 
l)i">zeg Bel:', Eint i Ferenc. Kászoni Dénes, Keresztes .1"- 
/>t¡. L* i)gyel János, l.ihl Antal. Magyari Ju/sef, Mancz:;

1 k»n. Mialovits \ iktor. Nagy Dénes. Pozsoni Ferenc. Bepede 
Viktor « X Török Zoháu — továbbá Gyű-ai Galirivlla. Lázár 
iahrie«!a és Vájná Leoutin, — a kolozsvári tinövtJö-iutézetU ; 

eg\ eicím tanfolyamra Fiedler Káioly. Márton Albert és Med- 
-> v>i Ferenc, — gynmas. tanfolvamra Albert Andor. Hor- 
x -' .1 -/set, Iktieh Araoól. Lászlóti Bél i, Márton István.
Pal Gábor, líusz Ka István. 4 a after Lajos és Vas Zoltán:
,z -'..//í/y,7 fin'jr, nt;f.ake Miklós. Bors István,
PvtV" Antal. Sáotlia lieiijámin, .<zal»ó Dénes és Szót* Albert.

1 feliéi vin f inoctrlo-, ntézetbc Bokor Ferenc és Mihály ünnepélyt. Később a tielyszinéu társas ebéd és népies mu-
Lajos; «t tzékrjtf-udvttrhtlyi /iu '-rtl^lntézttbt Brassói Imre, latozás következett. A telköszöntökhen töképeu a bukaresti
fül ]• B ia, Jánosi Béla. Lakatos Gáspár és Márton Lajos: székelyeket éltették, kiktől az eszme és kivitel eredet*, azután
■’ woi uj ' Ú.i'Írh. ’ifl ítézrtl/*- Boga Lajos s végül a a nap hősét, a jelenlévő agg T u z s o u Jánost, az tinnepren-

iin'.rri'.-iatézrùr Beke Ferenc, Borosa Gergely, Finta dezö bizottságot stb. Kiemeljük, hogy az alcsiki papság ál-
'yo/.i’. «.al Dániel, Gáspár Béla, Gyergyai Béla, .lancsó dozatra készségével s ünnepi, mondhatnám tliutetésszerU

Bvia. Jeaáki Ferenc, Lázár Gergely. Király János, Pap Árpád megjelenésével ezúttal is hangadó szerepet vitt. Utolsó
vs X eress György. szavunk, hogy a felavatott emlékkő mint Becze Antal alis-

A nyerge»! lionvéJemlék felavatása. Aug. ]»án kívánta, legyen a hazaszeretetnek oltárköve, melynél a
> iii 1 «ii.-ivármegye közönsége ts sok messzünnen jött lelkes székelyfaj őseinek áldozni soha meg ne szűnjék !

«

I

os Ferenc nyugalmazott tanfelügyelő szabad elő­
adást tartott a nagy napokról s végül Becze Antal csik­
megyei al snán >zokutt energikus beszédével fejezte be - z

Ku

'

Kiadja: Az erdélyi rom. kát. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: Pál Antal. 
Szerkesztőtársak : Bálinth György, Peter János dr.. Vass Albert, Zlamál Ágoston. 

Nyomatott Papp Györgynél a ptisp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


